

鹤山一中附属小学推进科创教育 孕育科技梦想 点亮学生未来

“同学们，你们知道DeepSeek是什么吗？它的出现对我们有什么启发？”2月13日，鹤山一中附属小学校长袁培新为该校学生带来一堂以“科创未来，从DeepSeek说起”为主题的“开学思政第一课”，勉励学生们怀揣科技梦想，畅游科学知识的海洋，培养自主学习能力和勇于求索精神。

近年来，该校践行“科创未来”的办学愿景，大力推进科创教育，积极打造科创社团，组织开展校园实践活动，营造浓厚的科创教育氛围，将科创的种子播撒在学生心中，孕育科技梦想，点亮学生未来。

文/图 江门日报记者 陈佩筠



鹤山一中附属小学注重从生活科学出发，引导学生关注科学与生活的联系，通过有趣的科学实验展示，帮助学生更好地学习相关科学原理。

播下科创种子

助力学生 提升综合素养

“学校建校时间不长，目前只有一至三年级的学生就读，这一阶段正是学生好奇心最为旺盛的时期，学校积极推动科创教育，对于提升学生的创新思维能力和动手能力，培养学生的科学探索精神和团队合作意识，促进他们全面发展有着重要意义。”鹤山一中附属小学副校长黄能表示。

为了更好地满足学生的学习需求，在学生心中播下科创种子，该校于2023年10月成立科创社团，设有科学探索班、“小小科学家”竞赛班和图形化编程班，并于“430”课后素质托管服务期间开课。每年秋季和春季开学，该校都会面向全校对科创知识感兴趣的学生招生，目前，科创社团共有成员100人。

“在科创教育中，兴趣是最好的老师。学校根据不同年级学生的特点，科学设计课程，培养学生的科创兴趣。”该校科学教师凌少安介绍，科学探索班以基础理论知识学习为主，涵盖物理、化学、生物、地理等多个学科，帮助学生建立扎实的自然科学知识体系；“小小科学家”竞赛班则包括物理、生物、化学、天文和机器人五大学习模块，通过配备实验套装，让学生不仅可以在动手实践中掌握科学原理，还能熟悉比赛规则和技巧，有机会代表学校参加相关比赛，展示自己的学习成果；图形化编程班划分为基础、提高和竞赛三个层次，基础层次以基础的编程概念学习为主，提高层次侧重于机器学习与实践，竞赛层次则带领学生开展人工智能项目研发，尝试运用所学知识解决实际问题。

与此同时，该校科创社团注重项目式教学。例如，在“智能垃圾分类机器人”项目中，学生从需求分析、设计搭建到编程调试，全程自主完成，提升综合素养和解决实际问题的能力。“我们还采用‘以老带新’的方式，让学生在实践中互相帮助、互相学习，进一步培养学生之间的信任和默契，在提高学生科创水平的同时，培养团结协作的精神。”凌少安说。

“我从小就热爱科学，加入学校科创社团后，我不仅学到了丰富的科创知识，还提升了数学计算能力和逻辑思维能力。我特别喜欢动手制作各种有趣的机器人，上学期我制作了一辆电机四驱车和一个收缩离心机，感觉很有成就感！”该校二（1）班学生周灏杰兴奋地说。

打造趣味课堂 让学生探索身边的科学

“同学们，今天我们来做做一个有趣的‘搭纸桥’实验，通过实验，大家将发现纸张的神奇之处……”2月19日，鹤山一中附属小学一（8）班正在上科学课，学生们利用日常生活中常见的纸张，专注地探索纸桥的承重奥秘。

这是该校打造趣味科学课堂，让学生们发现身边科学的一个缩影。“在日常科学课的教学中，我们注重从生活科学出发，如‘水的循环’‘声音的产生’等，引导学生关注科学与生活的联系，通过有趣的科学实验展示，帮助学生们更好地学习相关科学原理。”凌少安说。

“科创教育不能纸上谈兵，学生们只有通过不断地动手实践，才能在创新中收获知识、培养能力。”凌少安表示，除了做好日常科学教学，该校还注重拓展学生的课外科学实践。该校通过家校联动的方式，每两周组织开展一次家庭实验活动，教师精心设计了一系列贴近生活的小实验，如“带电的报纸”“胡椒粉与盐巴的区别”等，并建立学习交流微信群，通过发布指导视频，帮助学生和家长更好地掌握实验步骤。教师定期在群里反馈学生实验结果，通过这种方式，鼓励学生发现身边的科学现象，感受科创乐趣，在实践中



在“搭纸桥”实验中，学生们利用日常生活中常见的纸张，专注地探索纸桥的承重奥秘。

充分培养科创思维与动手探究能力。

此外，在寒假期间，该校根据不同年级学生的特点，精心设计了趣味十足的科学作业。其中，一年级学生通过探索“会跳舞的盐”的奇妙现象，感受有趣的声波震动传播科学知识；

二年级学生通过“漂浮的鸡蛋”实验，了解浮力的神奇之处；三年级学生以“不会湿的纸巾”为题，探究空气与水之间的有趣互动。该校通过多样化的形式引导学生探索日常科学，激发学生从小爱科学、学科学、用科学的兴趣。

开展科创活动 为学生展示平台

积极开展科创类活动，是鹤山一中附属小学推动科创教育，为学生提供展示平台，激发更多学生探索科学奥秘、提高科创兴趣的一大做法。

“学校每年6月和12月都会举办科技节活动，目前已成功举办两届。”凌少安介绍道，科技节期间活动形式多样，其中，科技成果展览展示学生在科创社团和日常科学课创作的优秀作品，如创意机器人、3D打印模型、科技创新小发明等；科普讲座邀请专业的科技培训教师为学生讲解前沿科技知识，拓宽学生的科学视野；科技竞赛设有编程、航模飞行、创意搭建等多个比赛项目，帮助学生以赛促学，检验学习成果；科普体验活动通过虚拟现实体验馆、科普实验表演区等互动环节，让学生们在亲身

体验中感受科技魅力。

“为了提高学生们学习科创知识的积极性，每个学期末，学校还会根据学生们在科创学习、活动和比赛中的表现进行综合评价，评选出‘优秀科创员’，并为他们颁发奖状，以此激励更多学生积极参与科创活动，营造浓厚的校园科创氛围。”凌少安说。

此外，该校积极组织学生们参加校外多项科创类活动，让学生们以赛促学，提升自我，取得了不少优异成绩。去年5月，该校组织学生参加全国中小学信息技术创新与实践大赛，学生颜子茗荣获AI创新编程项目全国复赛二等奖，学生王启阳荣获AI创新编程项目全国复赛三等奖；去年7月，该校组织学生参加广东省第十五届“小小科学家”中小学生学习实

验成果展示交流活动，学生王泽北荣获小学低年级生物组三等奖；去年8月，该校组织学生参加广东省青少年科技创客大赛，学生吕梓琳荣获Scratch图形化编程项目二等奖；去年12月，参加江门市中小学生学习人工智能教育体验创新编程专项活动，学生颜子茗、王启阳、冯活智荣获一等奖，吕梓琳、谢语瞳等6名学生荣获二等奖，梁浩邦、石清妍等21名学生荣获三等奖……

黄能表示，下一步，该校将积极开发科创教育校本课程，不断完善和丰富科创教育内容，同时，进一步拓展校内外科学实践教育活动，拓宽学生视野，为学生接触科创知识、培养科创兴趣创造更多有利条件，助力学生实现全面发展。

鹤山举办“邑青回乡”系列入校宣讲活动

大学生代表 分享高考备考经验

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/俞建）为深入实施“青鹤归巢”人才回归计划，进一步激发鹤山学子关心和热爱家乡的情感，日前，团鹤山市委、鹤山市委组织部、鹤山市教育局先后到鹤山中学、鹤山一中举办“邑青回乡”系列入校宣讲活动。

活动通过线下宣讲的方式，邀请14名来自“邑青联盟”和“青鹤联盟”的鹤籍在读大学生代表，为约2000名高三学子进行经验分享。

活动中，大学生代表们通过PPT、照片和视频等详细介绍了在高校的办学优势、教学特色、学科实力、热门专业与发展前景等，展示了丰富多彩的校园生活与社团活动，并提供高校历年专业录取分数供学弟学妹们参考。同时，他们就如何合理安排时间、科学备考、志愿填报等方面分享了自身经验，勉励学弟学妹们调整心态，积极迎战高考。

此外，活动邀请青年返乡人才代表、广东伟强铜业科技有限公司厂长麦任球进行经验分享，他通过讲述自己的求学、工作经历，鼓励学生们学有所成后回鹤山就业创业，为家乡发展添砖加瓦。

活动还设置了宣讲摊位，大学生代表们通过高校明信片、招生手册、宣传折页、特色海报及文创产品等宣传材料，对在读高校进行介绍，并详细解答了学弟学妹们提出的问题。

“师兄师姐们向我们展示了丰富多彩的大学生活，让我们对憧憬的高校有了更加全面的了解，他们还为我们传授学习方法和经验，帮助我们更好地规划接下来的高中学习生活。”鹤山一中学生王泽标表示。

古劳镇双桥小学举办心理讲座

帮助学生 科学调整状态

江门日报讯（记者/陈佩筠 通讯员/刘小娟）为了帮助学生更好地适应新学期生活，近日，古劳镇双桥小学举办“以‘心’为帆，破浪起航”主题心理讲座，聚焦“开学综合征”，为学生们送上实用的心理调适指南，引导学生以更好的心态迎接新学期。

心理讲座上，双桥小学教师针对学生在假期结束后可能出现的“开学综合征”，如失眠、嗜睡、头晕、厌学、焦虑等，提出了一系列调适建议。

“同学们，10秒钟内你能鼓掌多少次？请把你估计的次数写下来。”

为了帮助学生们快速进入学习状态，讲座还设置了有趣的互动环节，通过“10秒钟拍手”游戏，让学生们了解明确目标的重要性，并鼓励学生们制定新学期目标。

双桥小学相关负责人表示，此次心理讲座旨在通过专业的指导帮助学生缓解“开学综合征”，让学生们科学调整作息、管理情绪，培养积极的心态，为学生们的健康成长和学业进步奠定坚实基础。下一步，该校将持续开展心理健康教育活动，助力学生茁壮成长。

鹤城镇第一小学举办诗词大会

校园充满诗情画意

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/卢雪）2月17日，鹤城镇第一小学举办“游诗词经典海洋 显雅趣少年风采”主题诗词大会，为校园营造浓厚的文化氛围，开启充满诗意的新学期。

活动中，学生们低头沉思、提笔疾书，按照要求写出对应的诗词。他们的笔尖在纸上跳跃，仿佛在与古人对话，对流传千年的诗词有了进一步

的理解。经过激烈角逐，表现出色的学生获评“诗词小达人”称号。

鹤城一小相关负责人表示，通过举办诗词大会，学生们不仅加深了对诗词的理解和记忆，提高了语文素养和综合能力，还激发了他们对传统文化的热爱。该校将继续以弘扬传统文化、提高学生综合素质为目标，开展丰富多彩的特色活动，营造浓厚的文化氛围。

雅瑶镇宝瑶小学举行消防安全演练

师生学习 火灾自救逃生技能



学生们在教师的指挥下，不惊慌、不拥挤，快速有序地向安全出口撤离。

江门日报讯（文/图 记者/张舜同 通讯员/冯敬仪）为进一步强化校园消防安全教育，提高师生应对火灾等突发事件紧急避险的能力，日前，雅瑶镇宝瑶小学举行消防安全演练。

当天，在演练开始前，各班教师向学生们详细讲解火灾发生时的自救逃生知识，包括如何判断火势、选择合适的逃生路线等，并强调保持冷静的重要性，以及在紧急情况下要听从指挥。

随着警报铃声响起，演练正式开始。教室里，教师迅速组织学生按照预先规划的路线进行疏散，同时，有条不紊地引导学生用双手捂住口鼻，弯腰低姿前行。学生们在教

师的指挥下，不惊慌、不拥挤，快速有序地向安全出口撤离。仅用3分钟，全校师生便安全疏散至学校操场。

演练结束后，宝瑶小学有关负责人对演练进行了总结，肯定了全体师生在演练中的纪律表现，同时，教育向学生们详细讲解火灾发生时的自救逃生知识，包括如何判断火势、选择合适的逃生路线等，并强调保持冷静的重要性，以及在紧急情况下要听从指挥。

宝瑶小学相关负责人表示，该校始终将校园安全工作放在首位，通过定期开展各类安全演练活动，为全体师生筑起一道坚实的安全防火墙，守护校园的和谐稳定。

更多鹤山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



学校为在国防教育中表现突出的学生颁发徽章。

秉持“军魂育人”理念

沙坪街道越塘小学“全国国防教育示范学校”揭牌

江门日报讯（文/图 记者/张舜同 通讯员/任碧仪）2月17日，沙坪街道越塘小学举行“全国国防教育示范学校”揭牌仪式，标志着该校在国防教育领域的努力和成就得到认可，该校将在新起点继续前行，推动国防教育深入发展。

当天，揭牌仪式在庄严的升旗仪式中拉开序幕。全校师生肃立，高唱国歌，全体少先队员行队礼。伴随着雄壮的国歌声，五星红旗冉冉升起。随后，该校领导及教官们上台，为“全国国防教育示范学校”牌匾揭牌。

揭牌仪式后，越塘小学校长李永泉回顾了学校开展国防教育的历程，分享

了学校在国防教育方面的创新实践和成效，展望了学校未来的发展方向和目标，激励全校师生继续努力，为打造“国防教育”品牌贡献力量。

随后，李永泉为在学校国防教育工作作出杰出贡献的教官颁发聘书，学校还为在过去两年国防教育中表现突出的学生颁发徽章。

该校大队辅导员吴嘉仪激励学生们奋勇拼搏，争取荣誉。

越塘小学相关负责人表示，该校将继续秉承“军魂育人”理念，深入推进国防教育，努力培养更多具有爱国情怀和国防意识的优秀人才，为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。